

## 首届天府好家规回访系列报道

## 医学世家的好传统：天道酬勤、精益求精

四川省人民医院医生曲超以行动践行家庭好家规

在2017年四川首届“天府好家规”评选活动中，四川省人民医院医生曲超的家庭家规，荣获“十佳天府好家规”。4月25日，华西都市报、封面新闻记者回访了曲超。

曲超，四川省人民医院眼科主任医师，博士生导师，2018年被评为四川省学术和技术带头人，2021年被评为四川省卫生健康首席专家，2022年入选天府青城计划·天府名医项目。

在工作中，曲超精益求精，对复杂的白内障手术游刃有余，给许多患者带去了光明。

为了约曲大夫采访，记者打电话联系了好几次，她都很忙，不是在出差，就是在做手术，要么在培训充电。在她进入党校学习的当天晚上，记者终于见到了她。

曲大夫很健谈。说起治病救人，她神采飞扬；说起医学世家，她引以为豪；说起教书育人，她自信严谨……关于手术、关于患者、关于教学，她似乎有讲不完的故事。

▶曲超教授(左一)在手术中。

▼曲超教授



在技术上，曲超属于稳健派。“每一台复杂白内障手术前，我都会在心里一遍遍模拟手术过程，分析可能遇到的问题，写下应对的方法。术后，我再反思自己的处理措施是否得当，是否最优选择，经过长年的思考、反复的锤炼，我终于能够在一台台的复杂白内障手术中游刃有余、得心应手了。”她说。

“白内障医生的每一天都是鲜花和掌声。”曲超笑着说，“真的，白内障医生是非常幸福的职业。”

她愉快地聊起了她救治的病人，“有一天，有对患者夫妇给我送来一面锦旗。患者是独眼，青光术后，又是五级硬核，小瞳孔，虹膜后粘，风险太大，走了几家医院都被拒绝了，心灰意冷，几次产生了轻生的念头，幸好被家人发现。这样沉闷地过了两年多，他们偶然从朋友口中打听到我，就抱着一线希望找到我，我当时的技术做五级核已经是游刃有余了，所以交代了一下风险，就常规收下了。术后患者恢复到0.6的视力，全家欣喜，做了一面锦旗给我送来，我心中满满的成就感，那天回家的第一件事就是发朋友圈。”

“我还救过十几个艾滋病患者，给他们做手术。朋友听了，就劝我，你悠着点，别扎到自己。可是我觉得，我是代表社会去关爱他们，我想表达的是：这个社会是有温度的，是有爱的。如果我们都歧视他们、冷落他们，那就会成为社会问题。我有义务去救治、帮助每一位患者，这是我的追求！”曲超感叹，回首这些年，正是在一台台复杂的白内障手术中，自己的心智逐渐走向成熟。

手术之余教书育人  
目前带着12名硕士2名博士

手术之余，曲超还承担着教学任务，目前，她带着12名硕士研究生、2名博士。

“一开始我也不知道如何带学生，于是我就向中山眼科的郑丹莹教授请教，然后效仿她的经验，每周召开研究生例会。例会定在每周六晚上，雷打不动，节假日也不会变更。我希望我的学生能养成学习的习惯。医生这种职业本来就是没有周末、没有节假日的，如果你想成为一个好医生的话。”曲超说。

“当然，我也和他们一起放松。每次我们有文章发表或者是课题申报成功，都会出去做拓展活动，一起玩密室逃脱、剧本杀、狼人杀，增加团队的凝聚力。其实我更想以这种方式告诉他们，文武之道乃一张一弛。在拼搏的路上，一定很艰辛，要学会奖励自己，愉悦自己，让拼搏的道路有鲜花和掌声，让团队和自己都能走得更远。”曲超说。

“我的生活很简单。”曲超若有所思，“我不逛街，不追剧，不做家务。白天出门做手术，晚上写论文看书，工作之余就是打球健身。羽毛球拿到过省卫生厅比赛的混双亚军，台球嘛，男女混合赛季军。”

曲超是个工作狂，翻阅她的简历：主持了3项国家自然科学基金项目、8项厅局级课题、5次获得省级以上科技进步奖……她热爱生活，打球健身，繁忙而充实地过着每一天。

华西都市报·封面新闻记者 陈静

怎样做一名好医生？  
她从外公身上找到了答案

曲超的妈妈是老师，所以她从小学习很用心，一路都是“学霸”。“但是，我不是什么都会。我妈妈常说，你不用什么都会，精通一门即可。我的父亲是火车站的站长，是一个工作狂，这对我影响也很深，使我自幼就觉得工作是生命中重要的部分。所以，父母的观点深刻影响了我的‘三观’。”

其实，真正的医学世家，是曲超老公的家庭。“我和我老公是大学的时候认识的，大三的时候，我来成都玩，就认识了他们的大家族。”

老公的外公张光儒教授是川大华西医院的知名专家，曲超第一次见到他时，他已经70多岁了，退休在家。但让曲超惊讶的是，老人每天还在看英文版杂志，读内科的各种综述文章，了解医

学的前沿进展，同时还写了大量的读书卡片。

“外公为我树立了一个榜样，我现在也从来不看电视，每晚都在看书写东西。也许这就是熏陶！”曲超说。

曲超还向记者讲述了外公的一个故事。有一次，一位病人突发剧烈心前区疼痛，被考虑是大面积心肌梗死，但是张光儒教授通过仔细查体发现，患者一侧足背动脉搏动消失，他当即考虑是夹层动脉瘤。随后北京专家团到达华西医院，肯定了张光儒教授的诊断。“外公告诫我，查体是基本功，基本功一定要扎实。我默默地记住了他的话。”

“从外公身上，我看到了一个基本功扎实、有担当、有技术的好医生，我想我也要用十年、二十年，使自己成为一方名医，造福一方百姓。”曲超说。



患者给曲超赠送锦旗。

做每一台手术前  
她都会在心里模拟手术过程

“我不认为自己有什么天赋，我很刻苦，也很勤奋。”曲超说，“我特别喜欢天道酬勤这句话！”

读博士的时候，曲超开始学习白内障手术，当时她的导师是著名的白内障手术专家姚克教授。曲超仔细听导师的每一次讲座，记住他讲的每一个手术技巧。在浙大临床学习的一年里，曲超录下了大量的手术录像，仔细揣摩导师的每一步手术操作手法，记录各种术中情况的应对方法，写下了一本手术记录。从2008年开始，曲超为自己所做的一百台手术，写下了整整一本的心得。

“这个习惯帮助我深刻地理解和反思手术，对于后来技术的精进意义重大。想手术技术好，要在动物实验中刻苦磨炼。读博士期间，买不起猪眼球，我就每周去市场买1斤葡萄，然后有空就在家撕葡萄皮，以此练就了过硬的撕囊功夫。”曲超说。

## 招标公告

## 一、招标条件

封面传媒被认定为第四批国家文化和科技融合示范基地，目前正进一步推进相关建设工作及打造工作成果展示系统工作。该基地建设计划在四川日报报业大厦8楼中庭及A区、B区进行建设。针对发展需要现采购一批交互显示屏、多媒体服务器、LED显示屏、视频处理矩阵、接收卡、三维扫描仪、3D打印机、渲染系统、AR眼镜等，现面向社会公开招标，欢迎符合条件的潜在投标人报名参与本投标。

## 二、项目概况与招标范围

1. 招标人：四川封面传媒有限责任公司；  
2. 项目名称：封面传媒国家文化与科技融合示范基地建设相关采购；  
3. 项目最高限价：43万元  
4. 招标人地址：成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼B区；  
5. 招标内容：多媒体服务器、LED显示屏、三维扫描仪、3D打印机、渲染系统、AR眼镜等；具体技术要求、售后服务要求详见招标文件第四章。

## 三、投标人资质要求

1. 投标人应是在中华人民共和国境内依法注册，具有独立承担民事责任的能力，独立法人资格的，或为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构；

2. 投标人若非投标产品制造商，必须获得产品制造商针对本项目核心产品专项授权(多媒体服务器、

LED显示屏、视频处理矩阵、接收卡)。

3. 财务状况报告。投标人须提供：提供2021或2022年经第三方审计的年度财务审计报告；投标人2023年成立的，应提供2023年最近一个季度或一个月的财务报表，内容至少包含资产负债表、利润表和现金流量表。

## 四、领取招标文件需提交的材料

1. 经办人介绍信或法定代表人授权委托书，以上证件应为加盖公章原件；  
2. 经办人身份证、企业营业执照副本，以上证件经验原件收盖鲜章的复印件。

## 五、领取招标文件地点和时间

领取地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦10楼A区；  
领取时间：2023年5月6日——5月11日(上午9点-11点，下午2点至6点)

## 六、投标文件递交地点及时间

投标(或邮寄)地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦10楼A区  
投标(或邮寄)时间：2023年5月19日下午6点。逾期送达的投标文件，将被招标人拒收，不接受电子邮件、传真等投标。

## 七、联系方式

联系人：蒋老师，电话：028-86969016

四川封面传媒有限责任公司  
2023年5月5日